

## “撂荒地”变“金土地” 旺苍县同心村盘活土地资源激发乡村活力

“来，大家加把劲儿，我们要趁早把刚刚采摘下来的蔬菜运往广元市市场销售！”8月19日一大早，在广元市旺苍县白水镇同心村蔬菜基地里，当地村民正忙着采摘、搬运蔬菜。

“现在正是蔬菜采收期，苦瓜、茄子已经成熟，番茄隔两天就要采摘一批，我每天都请这里的农民来务工，

一天给他们60~80元不等的工资，每天都能有两车共5吨的蔬菜运往广元市场并销售一空！”来自成都市郫都区的蔬菜种植大户王元洪指着眼前的菜地开心地说。

一天能卖5吨，一亩纯利润达2万元，这片60亩的“撂荒地”为何在短短的一年能变成“金土地”？

“自从到白水镇同心村开展脱贫攻坚驻村帮扶工作以来，我们的工作重点就是要给老百姓找一个长久的增收致富项目。同心村紧挨着白水场镇，国道穿境而过，交通十分便利，我们多次征求老百姓发展意愿，因地制宜，最终协调将60余亩的土地以800元/亩的价格流转给了个体户王元洪种植大棚蔬菜。”原同心村第一书记、驻村工作队队长何法群介绍道。

“我是很乐意到同心村来发展蔬菜的，因为在此之前，旺苍县应急管理局和村‘两委’就已经对田间灌溉排涝、河道泄洪、道路交通安全等基础设施进行了摸底，这里基础设施齐全，我直接过来种蔬菜就好了。”王元洪告诉笔者。

据了解，在引进个体户王元洪的时候，帮扶责任单位和村“两委”就与其协商将30余户剩余劳动力按60~80元/天在基地务工，月月清算工资。“针对贫困户我们优先安排，不论何时来都能优先照顾，其余老百姓则按表册排班。”当地村干部表示。

“我老公高位截瘫后，家里就失去了主要劳动力，我们根本没什么收入。自从蔬菜基地在我们这里建起来后，我们家以800元的价格流转了1亩土地给王老板，再加上我平时在基地务工，既能照顾家里又能挣点儿零花钱，从去年到现在，我大概挣了6000多元呢！”同心村四社贫困户文忠珍说。

通过近一年的经营，同心村的蔬菜种植已形成一定规模，收益十分可观。截至目前，在其务工的村民人均纯收入达19800~26400元。“为进一步促进农民增收致富，下一步我们和村‘两委’准备继续扩大规模，计划要将蔬菜基地发展到200亩，同时考虑发展优质水果和生猪养殖项目。”旺苍县应急管理局驻同心村第一书记康勇信心满满地说。

据悉，该蔬菜基地合理利用当地土地、河水、环境等优势资源，通过对茄子、辣椒、番茄、黄瓜等瓜果蔬菜进行集约化育苗、实施嫁接技术，嫁接后移栽的番茄、辣椒、茄子等苗架都长到1.5~1.8米高，长势旺盛、产量高、采摘期长，弥补了反季节蔬菜的供应需求等关键环节，年产值可达120万元，带动了当地50名老百姓增收致富。

（代蕊 樊陈 蒲秋蓉）

村民采摘、搬运蔬菜



## 蒋汶君：在扶贫路上尽洒青春和汗水



“只有多接地气，工作才有底气。只有掌握社情民意，才能了解群众所急，解决群众所需，真正帮到点子上！”2018年6月，达州市大竹县公共资源交易中心干部蒋汶君经组织选派来到高明镇同心村，成为了一名驻村工作队队员。一年来，他迅速适应角色的转换，实现了由机关干部向帮扶干部的华丽转身，在扶贫工作上尽情挥洒青春和汗水。

入户走访 + 建立台账  
做群众脱贫路上的“贴心人”

同心村属省定贫困村，有建档立卡户167户。

蒋汶君进村后，立刻深入贫困户家中，逐户促膝谈心，了解家庭实际情况和急需解决的问题，并在自己随身携带的工作日志上做了详细的记录，分别建起了家庭台账。

“群众反映的问题在我能力范围内的就及时帮助解决，超出能力范围的，就回到单位向主要领导汇报，研究制定解决方案后以最快的速度给予解决。”一年来，蒋汶君深入农家院坝走访调查，共收集整理问题、意见和建议86条。

与此同时，蒋汶君还与驻村第一书记、村干部一道配合帮扶部门及镇干部多次召开村民院坝会，宣讲农村扶贫产业发展、小额资金借贷、农村农业保险等惠民政策，帮助贫困户制定切实可行的脱贫计划。

发展产业 + 推动就业  
做群众致富路上的“引路人”

“在基地务工每天能收入150元，加上土地流转费，我现在年纯收入超过1万元，生活过得比蜜还甜呢！”同心村一组已脱贫群众施伦文一脸喜悦。

原来，施伦文体弱多病，妻子因家庭贫困而改嫁，两个子女都在外地奔波，家庭负担十分沉重。当1000余亩水稻制种基地落地同心村时，施伦文由于受传统观念影响，始终抱着几亩农田不肯松口，蒋汶君不厌其烦地跟他算经济账，最终使他同意了流转土地。

培育产业和转移就业是推动脱贫攻坚的根本出路。在蒋汶君等帮扶干部的共同努力下，同心村已发展桃子100亩、蜜柚80亩、金丝皇菊60亩、贡菊50亩，并在全村发展散养跑山鸡5万余只，仅此一项，便可实现收入200余万元。

争取项目 + 改善民生  
做群众奔康路上的“奠基人”

把实事办好，把好事办实，是取得群众信赖的最有效的途径。

“现在水、电、公路都通到了家门口，老人看病、孩子读书有优惠政策，生活又有低保兜底，我还在家开了一间小卖部，日子越来越好！”同心村六组贫困群众雷井奎由衷地发出感慨。

自驻村工作开展以来，蒋汶君协助第一书记奔走于县交通局、水务局等部门，争取项目、协调资金，帮助同心村新修11公里村组道路、6.6公里生产便道、1座生产桥，整修并硬化山坪塘6口，为观音寺院坝及村组安装了太阳能路灯，还协助完成易地搬迁及危房改造项目107户，解决了823户村民的安全饮水难题，其驻村帮扶工作深受干部群众的一致好评。（王晓林 周定美）

## 通江银耳产量连创新高

近年来，通江银耳借巴中市国家农业科技园区建设之机，形成了市场牵企业、企业带基地、基地联农户的体系结构和政府牵头、部门联动、企业主导、耳农参与的新格局，通江银耳产量连创新高，在脱贫攻坚中发挥着示范引领作用。

巧搭平台，纵深推进科技园区建设。2015年12月巴中农业产业园区被认定为第七批国家级农业科技园区，通江银耳成为巴中国家农业科技园区的核心组成部分。园区银耳生产企业积极带动老百姓把种植银耳、发展银耳产业作为促进农村经济发展、增加收入的有效举措，不仅积极推广新品种、探究新技术，还组建农村专合组织抱团发展，实现银耳产业发展由一家一户的分散种植向规模化、产业化、标准化的转变，成为脱贫攻坚的支柱产业。

外引内培，加速科技成果转移转化。园区培育电商企业1个，入驻电商5家，通过线上线下销售拓展了产品营销渠道，实现农民增收。培育龙头企业6家、国家特派员创业示范基地1个、“星创天地”6家，组建研究院、研究所等科研机构5家，制定了《银耳栽培基地建设规范》《椴木银耳耳棒生产规范》等国家标准。推广银耳种植新技术5项，研发银耳新品种2个，实施国家级、省级科研项目13项，科研总投入达3525万元。开发银耳精深加工产品16个，申请专利167件，发明专利58件，引进转化重大科技成

果5项，获得省科技进步奖3项、国家林业产业创新奖2项。

创新驱动，银耳全产业链走向高端。着力建成通江银耳集聚示范区、新型农民培养区、产学研基地示范区，为食用菌产业链全链品牌增值提供“科技研发、高效生产、精深加工、文化体验、科普教育”等服务，开展银耳品种选育、菌种生产、栽培技术、环境保护、产品加工等技术规程的研制，引领通江银耳产业向标准化、集约化、产业化、品牌化发展，提升通江银耳全产业链的影响力、服务力和控制力。同时，打通银耳产业链上下游，推动银耳全产业链深度融合发展，保护小通江河流域10万亩原生态耳林资源，创新银耳仿野生、半地下、智能化、自动化控温式等栽培模式，规范采耳、烘干等加工工艺，提升银耳品质品牌。

示范辐射，通江银耳扶贫效果凸显。成立通江银耳（食用菌）产业推进工作组，出台《关于做大做强通江银耳（食用菌）产业的决定》，明确了“一年止滑回升、三年实现倍增、五年稳步提升”五年发展规划。据统计，今年通江银耳标准菌种用量达146万袋（瓶），银耳生产企业、专业合作社和种植大户达120余家，示范基地将有效辐射带动全县30余个贫困村1万余人依托通江银耳产业脱贫致富。

（赵刚 张志森）

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

四川科技网为科技工作者服务，为创新驱动发展战略服务，为公民科学素质提高服务，为党委和政府科学决策服务。

登陆四川科技网，了解全省最新科技大事。

www.sckjw.com.cn

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920